

27 追光

青岛早报创刊27周年特别报道



2021年10月3日凌晨1时许，当日值班的李涌和辅警张成功驾驶警车在沈海高速公路上巡逻时，发现一名驾驶人涉嫌酒后驾驶，准备对其进行酒精检测，不料驾驶人拒不配合，从护栏空隙穿越至护栏外侧。李涌担心危险，探出护栏抓住驾驶人往上拉，驾驶人脱离了险境，李涌却因为对方的极力挣脱失去了重心，从护栏边翻落，不幸牺牲，生命永远定格在了55岁。

## 人物简介

### 李涌

1986年10月，李涌从胶州参军入伍，1989年4月加入中国共产党，2005年10月转业到青岛市公安局交通警察支队。先后在青岛交警四方大队人民路中队、市北大队辽源路中队工作，2017年6月起调到同三高速公路大队。李涌先后荣立个人一等功1次、个人二等功3次、个人三等功4次。2021年10月24日被追认为烈士，后被追授“全国公安系统一级英雄模范”称号。2021年11月，青岛市委宣传部授予李涌“青岛楷模”称号。2021年12月1日，“中国网事·感动山东2021”年度网络人物评选结果揭晓，李涌获得本年度“感动山东”特别奖。2022年1月，李涌荣获2021年度“感动青岛”道德模范称号。2022年12月，李涌荣获“2022年度致敬英雄”。

# 父女「同框」做守护群众的「明灯」

李涌的女儿续写父亲的光荣故事 以忠诚践行人民警察的职责与担当

## 新闻回顾

## 现状

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 陈勇



李圣在父亲李涌曾经战斗的岗位上执勤。受访者本人供图

## 青岛早报持续关注最多的交警

李涌忙碌着指挥交通的身影，留在了很多青岛市民的记忆中。李涌根据心理学知识和人们的交通行为习惯，将哨音与肢体语言相结合，“发明”了10个“温馨提示”，提示手势通俗易懂，简单的手势就提醒了过路司机“不要打手机、不要抽烟、系好安全带”等。

从警16年的李涌，成为青岛早报持续关注最多的交警。他竖起大拇指的标志性动作，这张照片也是由早报记者拍摄的。2021年10月8日，小长假后第一天，青岛早报以9连版的形式深情怀念李涌。他是同事的榜样、司机的朋友、市民的老熟人，网友心中的“大V”，李涌是一名“热血交警”，道路就是他的战场。从警16年，他始终坚守在公安交通管理第一线，用自己的

实际行动，全心全力践行着“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求。

记者在李涌牺牲后来到他工作的办公室，警号111871的警服，静静地挂在他办公室的衣柜里，两个当夜宵的鸡蛋和那个用了多年的大水杯放在办公桌上，执勤时随身的黑色小背包里，哨子、罚单、手套、手铐，一切都那么熟悉，只是它们的主人已离去，从此它们也告别奔波忙碌……

2021年10月31日，李涌同志遗体告别仪式举行。青岛早报次日推出了10个整版报道，缅怀这位“城市最闪亮路标”。警笛鸣起，是为李涌风风火火执勤的伴奏，他牺牲的地方，一束鲜花和一瓶矿泉水陪伴，同事们鞠躬、敬礼，风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还。

## 续写警号“111871”的荣光

传承是最好的纪念。为学习李涌的敬业爱岗精神和工作方法，同三高速公路交警大队成立“李涌党员先锋突击队”，市北大队在李涌曾经执勤过的山东路与延吉路的路口设立“模范标兵岗”，青岛好司机救援队自筹资金添置了一辆救援抢险车，命名为“李涌号”，继续为守护道路安全贡献力量。

李涌牺牲后的第116天，女儿李圣站在在他守护多年的山东路与延吉路的十字路口，两代交警人隔着时空打出同款“温馨提示”。这一幕特殊的父女“同框”，让警号“111871”的光荣故事得以续写。

“转眼间，进入公安队伍已经一年的时间了。从游走在各个小区、开放式楼院的城市管理工作到现在的交通管理岗位，虽有重叠，更多的是全新的领域。”李圣说，她和同事们一起去路口执勤，维护秩序。“因为我是李涌的女儿，所以他做的，我也要继续做下去。也遇到置之不理一意孤行的，也遇到破口大骂的，心里委屈却一时语塞，只好默默记下，回去琢磨下次如何更

好地处理。于是一点点成长，积攒了站在山东路延吉路路口指挥的勇气。”

“第一次站在了父亲曾经战斗过的路口时，心里忐忑又熟悉。”李圣说，站在路边的时候还在想，好紧张，能行吗，但是站在路口的时候，所有的担心和紧张就都忘却了，只是学着父亲的样子，关注每一个红绿灯的变化，及时调整站位。“看到来往司机竖起的大拇指，深知我要学的、要做的还有更多。”李圣说。

“作为宣传工作者，我开始慢慢跟随民警查酒驾、报道路面情况，也跟着父亲曾经的徒弟走进企业、学校，宣传交通法规和安全知识，不仅是我，每一位民警都在公安战线上一代一代地学习、传承着。”李圣说，现在，她接手了新媒体平台的素材报送工作，更进一步学习新媒体运营知识，学习将交通安全课制作成更容易传播的视频，对外发布。

李圣说：“父亲选择用生命守护人民群众，以忠诚践行人民警察的职责与担当，往后，我将沿着父亲的足迹，像他一样，一步一个脚印踏踏实实走下去，做守护群众的‘明灯’。”